实施财政资金直达机制是创新宏观调控的重大举措。在总结 2020年直达工作的基础上,今年我国建立了常态化财政资金直达 机制,资金规模由去年的1.7万亿元增加到2.8万亿元。同时,聚焦 基层"三保"和惠企利民,直达范围已基本覆盖了中央财政民生补 助资金。

本期智库圆桌特邀四位专家围绕当前财政资金直达机制改革 成效、提高资金使用效率、完善体制机制等相关话题进行深入探 讨,提出对策建议。

快速直达、落点精准-

创新宏观调控财政管理机制

主持人:财政资金直达机制是一项重大创 新,新在何处,与一般的财政资金下达机制有

冯俏彬:在我国财政管理实践中,中央对 地方的常规转移支付资金下达机制可以概括 为四个字:层层下达。不仅要经过中央财政一 省财政一市县财政等各级财政部门,而且每一 级政府的相关职能部门也会参与到资金的分 配与安排之中,然后才到达企业或个人手中。 与此相对,财政资金的直达机制则可概括为 "中央切块,省级细化,备案同意,快速直达", 畅通了预算分配、下达和使用的整个链条,中 央下达,省负总责,到市县层面后再由有关职 能部门提出分配方案,财政部门直接将资金支 付给相应的企业和个人。

所谓"直达",是将资金从中央快速到达基 层政府,精准投向受益对象,以最大限度发挥 好财政资金的使用效益。实施财政资金直达 机制是在2020年面对前所未有的新冠肺炎疫 情冲击背景下,党中央、国务院及时出手,部署 落实"六稳""六保"任务,并出台了规模性纾困 政策,通过提高赤字率、发行抗疫特别国债,当 年新增财政资金2万亿元,其中3000亿元用于 支持减税降费,对用于保就业保民生保市场主 体等方面的1.7万亿元资金,创新性地推出了 直达机制,力求以最快速度到达基层。实践证 明,实施财政资金直达机制是我国宏观调控创 新、财政管理的重大举措,为稳住经济社会基 本盘提供了重要支撑。

白景明:充分运用转移支付手段实现中央 对地方的宏观调控目标是分税制财政体制的 基本特征。1997年之后,中央对地方转移支 付规模逐步扩大,特别是2002年实行所得税 收入分享改革后,转移支付规模急剧上升,到 2020年,中央对地方转移支付达到8.3万亿 元。同时,深化财政体制改革过程中中央要求 财力下沉。为此,中央财政针对市县乡政府职 能特征设立了多项转移支付,各省在改革省以 下收入划分制度时也加大了市县收入比重,并

增强了省对下的转移支付力度。

但与此同时出现了中央对地方转移支付 资金下达到基层通道不畅、时间长、实际落点 偏离预定目标等问题,一些地方甚至出现了挤 占、挪用、截留中央转移支付资金现象。这使 中央转移支付资金政策效应大打折扣,尤其是 降低了时效性和精准性。近年来基层政府"三 保"问题又日渐突出,如何用准用好中央转移 支付资金重要性凸显,创新管理机制迫在

为应对新冠肺炎疫情冲击,党中央要求财 政政策提质增效,新增财政资金全部下放基层 并设立特殊转移支付,以此放大财政政策的总 量效应、结构效应和时间效应。为确保新增资 金直达市县、直接惠企利民,切实破解基层"三 保"难题并帮助市场主体渡过难关,2020年建 立了财政资金直达机制。这是中央对地方转 移支付资金管理的重大突破。相比其他转移 支付,直达资金具有下达全过程时间短和资金 落点精准两大基本特征。同时对直达资金实 行特殊管理制度,具体内容包括单独下达指 标、单独设立标识、单独调拨资金、定期对账、 全程监控等。

马海涛:财政资金直达机制与现有转移支 付资金管理在资金监管范围、中央和地方事权 支出责任划分、资金下达方式和项目资金监管 方式上存在一定差异。

此次财政资金直达机制与以往相比有一 些不同,一方面几类转移支付直达资金的使用 重点主要集中在"六保"政策等基层民生领域, 侧重于厘清中央和地方的共同事权划分问 题。另一方面针对省以下事权划分,将直达机 制中的具体资金分配权、项目确定权交给地 方,中央侧重加强监管,给基层一定自主权。 此次财政资金直达机制对中央和地方财政事 权和支出责任进行了更为清晰的划分,随着财 政资金直达机制常态化和资金范围的扩大,可 以预见将更充分地调动地方政府积极性,倒逼 地方财政管理改革。

从增量扩大到存量-

有效缓解市县财政收支压力

主持人:实施财政资金直达机制已有一年 多,如何评价这项改革的效果?

马海涛:财政资金直达机制,在保持现行 财政体制不变、地方保障主体不变、资金分配 权限不变以及资金拨付流程不变的前提下, 方面使得中央和地方财政事权和支出责任划 分的关系更加明晰,另一方面直达资金下达速 度快,能够直达基层,从而提高了基层政府财 政资金使用效率,有效解决了基层财政困难问 题。应该说,直达机制促进了积极的财政政策 提质增效,有效确保新增财政资金直达市县、 直接惠企利民。

今年,建立常态化财政资金直达机制,扩 大直达资金范围,对可直接分配的中央和地方 共同财政事权转移支付、具备条件的专项转移 支付、县级基本财力保障机制奖补资金等一般 性转移支付,纳入直达机制,基本实现中央财 政民生补助资金全覆盖。通过改革优化资金 分配格局,进一步发挥好直达资金惠企利民

白景明:一年来的实践表明,财政资金直 达机制有效支撑了"六稳""六保",实现了省级 分配提速、审核提速、拨款提速、对账提速,从 而确保了资金及时下达到基层政府,最终使相 关资金的预算编制和预算执行扎实贯通起 来。同时也增强了中央转移支付资金使用的 透明度,改变了过去基层政府不清楚所用资金 多少来自于中央,多少来自于省级政府的局 面。这表明财政资金直达机制是具有长期生 命力的制度创新,为科学管理转移支付资金提 供了可复制可推广的经验。

冯俏彬:实施财政资金直达机制效果明 显,主要表现在以下几个方面:

一是大大缩短了资金周转时间。以前从 中央财政发出的资金,往往需要数月的时间, 才能到达企业和百姓手中;而在直达机制之 下,2020年最快数天即可到达。

二是大大减少了财政资金转拨过程中的 各种跑冒滴漏,有利于提高财政资金使用效 益。多年来在中央财政资金的转拨过程中, 定程度会存在资金漏损。这当中既有一些不 得已的原因,同时也存在一些违纪违规现象, 如截留挪用、虚报冒领、优厚亲友、以权谋私 等。采用直达机制,能从根本上消除这些现象 存在的土壤,大大提高财政资金使用效益。

三是大大提高财政资金的精准性。在我 国数字技术快速发展的背景下,直达机制可将 中央财政资金直接支付到需要扶持的企业和 老百姓账户,大大提升了政策的精准性,能最 大程度地实现中央政府的政策效果。因此,今 年中央决定将直达机制从临时措施上升到常 态化手段,从增量扩大到存量,以大力提升财 政资金的使用效益,最大化政策效果。

何代欣:实施财政资金直达机制改革,有 效缓解了市县两级财政收支压力,尤其是在疫 情等冲击背景下,收入减少、支出增加的局面 下,稳定了基层运行、保证了疫情防控推进,化 解了基本民生的保障困境。

具体来看,疫情防控期间,公共支出强度 快速增加,人员物资配给的第一步就是要资金 到位。财政直达资金迅速填补了基层财力缺 口,为人员调集和物资供应提供了保障。经济 复苏中,基层政府在财政收入恢复较慢,复工 复产仍需前期投入的情况下,直达资金保证了 基本民生支出需要,确保了工资发放和机构运 转所需。此外,为推动经济复苏,地方所实施 的减免税费和补贴对财力平衡产生了较大影 响。有了直达资金的支持后,地方财政运行的 基本面得到了稳定,地方财政安全有了基本

41.5%

高出序时进度

8.2个百分点

10.3个百分点

高出地方一般公共预算支出

本期嘉宾 智库圆桌 (第十期) 主持人 政资金 佪 惠 2.579万亿元 截至目前, 中央财政 已经下达了 预算资金 2.579万亿元) 下达比例达到 92.1% 各地区形成支出1.071万亿元 各地用于 基本民生 方面的支出 超过 7400亿元 超过 占总支出的 面还有待进一步提升 7400亿元 近七成

优化监督管理、把握政策有效性边界—— 确保资金使用安全规范高效

主持人:推进直达机制常态化,还需从 哪些方面进一步提升?下一步,如何完善、 落实好常态化财政资金直达机制,更好发挥 惠企利民作用?

白景明:要确保今后扩大资金范围后直 达机制持续发挥预期功能,必须加快完善相 关制度,具体可从以下几方面入手:

一是增强省级分配的科学性。直达资 金采取中央切块、省级分配、资金直达、全程 监控的方式来管理。从中央对地方的转移 支付规模来看,省级的管理任务相当重,能 否用好直达资金,省级分配科学至关重要。 增强省级分配的科学性,关键是做到细化

细化分配首先要按中央相关管理规定 识别、分析分配影响因素的具体状况。其次 是全面深入核定辖区内各地市、县的资金需 求结构变动趋势。

具体讲,对按因素法分配的直达资金核 定因素时,应核定到县,必要时甚至核定到 乡(镇),避免资金分配不公,做到按制度分 配。对按项目法分配的资金,应严格审查项 目立项情况,全面评价绩效目标的合理性, 筛查立项程序的合规性,依此认定是否可以 进入项目库。

同时,还应对入库项目进行资金需求合 理性分析,并进行项目排序,以确保有限的 资金能够优先保障补重大短板和解民生燃 眉之急两类项目的需求。

二是严格资金支付管理。直达资金采 取国库集中支付方式把资金支付给用款企 业、机构和个人。资金支付工作是否细致、 扎实、及时,直接决定能否按规定用途使用 资金。之所以说,直达资金提高了资金使用 效率,主要原因之一就是在国库集中支付制 度支撑下,资金支付高效快捷。直达资金绝 大多数属于保障民生直接惠企利民的资金, 用款人不仅数量多,而且分布分散,涉及的 预算单位也多,随着直达资金规模的扩大, 要确保直达资金支付及时、规范、高效,必须 按照国库集中支付制度规定,进一步严格资 金支付管理。

首先要按规定做实做细资金台账,重点 是基层财政部门,如市、县财政部门和各级 预算单位,必须把设立台账工作作为重要的 基础管理工作来抓。要认识到不做实做细 台账,后续支付管理工作就失去了凭据。其 次,要严格把好直达资金支出关。在当前各 级财政"紧运行"态势下,必须要增强过"紧 日子"意识,压减一般性支出,取消低效无效

各级财政部门更要把好资金支出关口, 根据实际需要合理安排支出,按照预算规定 用途使用资金,按照合同约定、工程进度、经 费需求把资金支付到最终收款人或受益对 象。人民银行组织各级国库按照财政拨款 指令及时办理资金拨付。 三是强化资金动态监控。2020年建立

直达资金机制时,强调要加强资金监控,实 践中财政部搭建了贯穿中央、省、市、县各级 财政的直达资金监控系统,初步实现了资金 下达和资金监管同步一竿子插到底。从资 金运行过程角度看,监管涉及资金分配、拨 付和使用等内容。从管理环节角度,监管涉 及资金分配、拨付、使用等内容。从管理环 节看,监管涉及资金决策、运行程序和组织 协调等内容。今后强化动态监控,关键是细 化各级政府和各部门的管理职责,做好部门 协调和纵向管理环节协调。 为此,有必要加强信息系统建设,形成

中央和地方网络互联互通,有关部门网络自 上到下互联互通,实现信息共享、决策对称、 监督互补。其次,要强化对资金使用"最后 一公里"的监控,促进资金使用单位规范有 效使用资金。尤其是要盯紧盯牢重点领域、 重点单位、重点项目,及

时发现和处理问题,防 范资金被挤占挪用、 违规划转,增强监控 的针对性、有效性。

马海涛:总体来看,

建立资金直达机制有效探 索了财政转移支付直达市 县基层、财政资金实时同步监管的新机制、 新路径,有力促进了财政资金分配更精准对 接基层和市场主体需求、财政资金管理更注 重上下左右协同配合、财政系统建设更注重 各方信息共享和全过程动态跟踪等工作。 在推进直达机制常态化过程中,省级配套资 金下沉力度、资金使用绩效、资金监管等方

第一,省级财政配套资金下沉力度有

待加强。今年中央财政直达资金面向市县 基层分配下达,打造了政策的"高速路"和 "直通车",为基层精准"输血",为地方做好 "六稳"工作,落实"六保"任务解了燃眉之 急。但若要进一步促进地方经济恢复,省 级财政部门在当好"过路财神"、不做"甩手 掌柜",不挪用直达资金的同时,也要加强 省级政府配套资金的下沉力度,落实省级 政府主体责任,保障资金的使用效率和

第二,资金使用的绩效管理有待强化。 直达资金机制本身是财政政策执行机制的 一项重大创新,是财政管理领域的一场重要 改革,改革创新的成效,集中体现在直达资 金的绩效,因此要注重对资金使用效益的全 生命周期监控,加强绩效管理。在管理上必 须坚持"花钱必问效,无效必问责"的理念, 应对直达资金实施全方位、全过程、全覆盖 的绩效管理。

第三,上下级财政间配合协同机制有待 改进。财政直达机制是一个系统工程,不仅 涉及各级财政部门,还涉及资金主管部门和 人大、审计等监督部门。建议中央在预算编 制时及早将直达资金范围提前告知地方,便 于地方早谋划早准备,将地方配套的资金同 步纳入直达范围。

何代欣:直达资金的使用管理一直受到 广泛关注,思路上要突出公开、透明和可追 溯的绩效导向。怎样做到严格直达资金监 管,确保资金安全、规范、高效使用,把每一 分钱用在刀刃上,更好惠企利民? 可从以下 几个方面来着手:

一要建立公开、透明的资金运行管理机 制,将直达资金运行绩效与未来资金配给挂 钩,实现对基层的激励。具体可以通过在一 定范围内公开资金来源、规模和支出明细, 对直达资金进行实时掌握,确保到位资金真 正起效。当期绩效排名与后续资金挂钩,让 花得好、用得对的基层政府,得到更多支持。

二要发挥人民群众的参与积极性,将财 政监督放置于以人民为中心的理念下,推动 受众参与资金监管。关乎民生和企业的财 政直达资金,事前事后要以最快方式告知受 助方,形成自上而下管理,自下而上参与的 新的财政资金监管方式。这是利用财政增 量资金推动财政管理改革的契机。

三要发挥体制内监督管理优势,实现审 计、财政和预算支出部门的协调配合,相互 监督管理。当前重大工程的审计范围逐步 延伸,成为财政金融防风险的重要组成部 分。财政基本支出同样需要防风险,地方 "三保"的目标就是防范基层出现运行风 险。为此,直达资金就应该在管理上严格监 督,具体可在体制内构建一种预算事前控 制、支出规范有序、检查有力有效的监督运

此外,未来的直达资金覆盖仍有进一步 扩大的空间,一些基本公共服务支出也可以 尝试纳入直达范围,以实现基本公共服务均 等化目标。

冯俏彬:今后一个时期,还可从以下几 个方面进一步完善财政资金直达机制:

第一,加快"数字财政"建设,升级国库 集中支付体系。从相当大的程度上讲,财 政资金直达机制之所以能推出并取得良好 的政策效果,主要得益于我国电子账户体 系的完善、电子支付的便捷以及我国高度 发达的数字支付技术。这一技术背景既是 直达机制得以实施的条件,也将在未来很 多方面改变我国财政管理的实践。为此, 需要进一步加快"数字财政"建设,大力提 升财政部门大数据能力,升级国库集中支 付体系。

第二,适时在省级层面推广应用财政资 金直达机制。目前,直达机制仅应用于中央 对地方的转移支付资金。从实践层面看,北 京、上海、广东、浙江等省数字经济比较发 达,完全具备省级财政资金直达的条件,应 当在适当时候予以推广。未来,还可以考虑 在全国范围内的省级层面,或者部分省的市 县(区)各级层面推广和普及,全面提升各级 财政管理水平,提升财政资金质量和效益。 这在当前和今后一个时期,财政收支始终处 于"紧平衡"的状态下,具有很强的现实

第三,把握好财政资金直达机制的政策 有效性边界。必须明确,财政资金直达机制 尽管有诸多好处,但再好的制度也有其自身 的适用范围,不能泛化。数据显示,2021 年,中央对地方的转移支付资金达到8.3万 亿元,其中仅有2.8万亿元直接用于民生的 资金采用了直达机制。

数据来源: 财政部

截至4月底

各地区

支出进度

本版编辑 谢慧 秦悦 美 编 夏祎

国务院发展研究中心宏观经济研究部副部长 冯俏彬 中央财经大学副校长 马海涛

中国财政科学研究院原副院长 白景明

中国社科院财经战略研究院财政研究室主任 何代欣

经济日报记者 曾金华